

Santander, un mes... 8 rs.
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 104
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 104
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales; la correspondencia dirigirse al Director.

Diario politico, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Miércoles 3 de Julio de 1878.

NUM. 1108

LANCHAS DE PESCA.

No sabemos aun el resultado del certamen abierto por el ministerio de Marina, para premiar el mejor proyecto que se presentara de construccion de embarcaciones destinadas a la pesca de altura en la costa cantábrica.

Proyecto de las lanchas pesqueras para la costa de Cantabria.

La primera condicion que deban llenar estas embarcaciones, y la que principalmente se ha propuesto satisfacer el gobierno al abrir el concurso acordado por real orden de 4 de Mayo, es que en el caso extremo de verse acosadas por una galerna como la que el 20 de Abril último sembró de cadáveres estas costas, puedan tomar puerto, aunque se vean anegadas de agua y a la vez que cuenten con la suficiente estabilidad para sostener a su bordo toda la tripulacion sin sumergirse, a cuyo efecto se hace indispensable que tengan el necesario exceso de fuerza de flotacion, para que, por lo menos, se sostengan en tan criticas circunstancias lo bastante para obedecer a la maniobra.

El modo de satisfacer las necesidades indicadas, se cree desde luego que no es otro que una lancha con cubierta; pero esto aumentaria notablemente el peso del barco; haria en extremo penosa y aun a veces imposible, la arribada al puerto por tener los marineros que conducirlo al remo desde largas distancias, como muy a menudo se ven precisados a hacerlo por la falta de viento, por no permitir la cubierta colocacion cómoda a la tripulacion para vogar, así como tambien dificultaria hasta la misma operacion de la pesca, sobre todo en el acto de recogerla a bordo.

Desechado, pues, este medio, por las razones expuestas, hay que sustituirle con otro que, reuniendo todas sus ventajas, no presente ninguno de sus inconvenientes; y esto se consigue adoptando para las lanchas el actual sistema de construccion, que la experiencia ha demostrado reunir buenas condiciones para su objeto, obteniendo la insubmersibilidad a favor de varios departamentos cerrados herméticamente, que por razones de estabilidad que más adelante expondré, formen los costados y extremidades de la embarcacion, y haciendo que esta, cuando llegue un caso de apuro, pueda rápidamente contar con una cubierta,

que se formará sobre sus bancos con los mismos cuarteles del empaletado.

El plano que tengo el honor de acompañar (en el que los espacios señalados con la letra B representan los cajones de aire) contiene todos los detalles necesarios para la debida apreciacion y estudio del proyecto, sobre el que, para su más fácil inteligencia, paso a dar algunas ligeras explicaciones.

Al establecer corredores por ambos costados he tenido presente la necesidad de coordinarlos para que los tripulantes puedan, con la mayor comodidad posible, sentarse dos en cada banco para remar pareles, sin perder de vista que la línea de contorno ó perímetro interior de los corredores sea igual al exterior del empaletado, para en caso de necesidad por virtud de que el temporal las sorprenda, formar la cubierta corrida, según ya queda dicho, con los mismos cuarteles de aquel, sin que por eso deje de estar la tripulacion sentada en sus correspondientes bancos, para su mayor seguridad, pues al colocar los dichos cuarteles, siempre quedará por la cara de popa de cada banco, un hueco suficiente para las piernas de cada tripulante, cuyo hueco le suplirá en el fondo el bao ó travesaño que quedará firme, teniendo este el mismo ancho del hueco que ocupen las piernas de cada tripulante.

Si en el momento de cubrir ó hacer la cubierta completa, con los ya citados cuarteles los tripulantes no tuvieran que vogar y sus deberes les llamaran a popa para ayudar a izar ó bajar la mayor, se correrán los cuarteles hácia proa, de modo que arimados unos a otros, cubriendo el hueco que se habia dejado para las piernas, el sitio que ocupe la tripulacion quedará sin cuarteles lo mismo a popa que a proa, cerca del palo trinquete, ó donde les llame la necesidad, cuyo cuarteles volverán a colocarse cuando haya buen tiempo en su sitio del fondo y servirán para el piso de los respectivos tripulantes.

Una de las primeras condiciones de la estabilidad y el modo mejor de obtenerla, es asignar bastante dimension a la manga, con relacion a la eslora, pero sin pasar de cierto limite para no aumentar demasiado el peso de la parte superior al centro de flotacion, y no perjudicar a la velocidad, sin hacer trabajar demasiado a la tripulacion; porque en Santander, como puerto de muchas corrientes, el motor de más uso es el remo, por la necesidad que hay muchas veces de tomar el puerto contra marea.

Los cajones de aire de popa a proa contribuyen a la estabilidad longitudinal, y los laterales impiden a la embarcacion correr hacia los lados y aumentar los balances.

El lastre es, sin duda, el capital elemento de la estabilidad longitudinal, y en muchas embarcaciones se obtiene con una masa de

agua, pero yo prefiero por quitar estorbos y trabajo interior, entrar la embarcacion con una quilla de hierro de 300 kilos de peso y además con otro peso igual en cajas rellenas de corcho y trozos de pino, todos ellos colocados bajo el empaletado.

Otra condicion indispensable en estas embarcaciones es la facilidad de enderezarse por sí solas cuando a la entrada del puerto las invierten los golpes de mar, a cuyo fin contribuyen en gran parte la falsa quilla de hierro, pues obrando su peso con un brazo de palanca máximo, tan pronto como el plano medio deje de ser vertical, vuelve a la posicion primitiva.

Las dimensiones son las siguientes: Eslora entre perpendiculares, 12 m 050—43 pies de Búrgos. Mangas de construccion, 2'038—8 idem. Puntal de idem, 0'840—3 idem. Astilla muerta, 0 0.

Creo necesario en la construccion de estas lanchas alguna modificacion en su arrufo, porque la practica ha enseñado que reúnen así buenas condiciones para las necesidades de este puerto, pues si bien seria conveniente tuvieran de 6 a 8 pulgadas de astilla muerta para que con su más calado se aguantaran mejor a barlovento, las perjudicaria en su andar al remo, y además, como en esta bahía hay muchos bancos de poca agua, les es necesario el menor calado posible para navegar a cualquier hora y marea por encima de ellos.

No me ha sido posible presentar el modelo de este proyecto, que en rigor hace innecesario lo detallado del plano, por la premura del tiempo y por carecer en esta localidad de los elementos precisos para la ejecucion de un trabajo tan delicado y perfecto como debe exigirse, pero si se aprobara este proyecto, no tendria inconveniente en hacerlo.

Santander Junio 30 de 1878.—Modesto Fernandez.

Ecós políticos.

El Congreso de Berlin, ha tomado los siguientes acuerdos:

- 1.º Que los Balkanes queden en poder de los turcos, formando la frontera de la Bulgaria del Norte...
2.º Que Varna y Sofia queden en poder de los rusos...
3.º Que el sultan garantice como quiera las nuevas fronteras de su imperio...
4.º Que se establezca en los principados la libertad religiosa más absoluta...
5.º Que la Rusia recibirá la Besarabia en cambio de la Doubrutchka, que cederá a Rumania.

Circula por la prensa una noticia que los periódicos ministeriales llaman de sensacion.

Esta noticia es la de que el hijo de Napoleon III va a contraer matrimonio con la hija mayor del príncipe de Gales.

No ha faltado un periódico de oposicion que haya apagado el júbilo ministerial con este jarro de agua fria:

«Segun vemos en el almanaque de Gotta, el príncipe de Gales tiene dos hijos y tres hijas: la mayor de éstas, llamada Luisa Victoria Alejandra, nació el 20 de Febrero de 1867; de manera que ahora tiene 11 años y 5 meses, edad que no nos parece la más propia para el matrimonio, y menos en Inglaterra, donde las mujeres tardan más, que en los climas del Mediodía, en llegar a su completo desarrollo.»

«Quedamos, pues, en que a lo sumo habrá una promesa de matrimonio.»

«La Política, bajo la impresion de un baño a tan baja temperatura, dice lo siguiente:

«Quede, pues, todo reducido a una promesa; más, aun así, el propósito no deja de ser digno de consideracion.»

«Pase por que es digno de consideracion; pero ¿y qué?»

«En diez años de plazo que tenemos, el burro, el rey ó yo nos moriremos.»

«Leemos en El Globo:

«Anoche volvió a hablarse de que al señor Barzanallana se le queria obligar a dimitir la presidencia del Senado, y quizás tambien la del Consejo de Estado, que desempeña a la vez el aprovechado señor. Como causa de ello se daba por unos el mal efecto producido por las famosas frases de alarma escapadas a dicho personaje, y por otros la necesidad que el gobierno siente de una de las dos presidencias, para hacer un pequeño obsequio a un amigo.»

«Realmente, el señor Barzanallana no está en carácter ocupando hoy una presidencia de tal importancia, —decia un observador.

«—Por qué? —le preguntó alguno.

«Porque no ha escrito ningun programa revolucionario y se halla desairado entre el presidente del Consejo de ministros, autor del programa de Manzanares, y el presidente del Congreso de diputados, autor del programa de Cádiz.»

«El observador a que El Globo se refiere está en lo cierto.

«Un hombre que no ha escrito un programa en toda su vida, ¿cómo quiere figurar al lado de los señores Ayala y Canovas del Castillo, que han hecho cada uno el suyo para entrar dignamente en la vida pública?»

«Ya no hay clases ó qué?»

«Nuestro corresponsal de Madrid, en la carta que publicamos hoy, nos habla de una noticia grave que circuló por la villa del oso momentos despues de espirar la reina Mercedes. —Al día siguiente de este triste acontecimiento»

de aquellos tiempos que llamamos bárbaros, practicaban la libertad religiosa é igual amor pero daban al Talmud que al Evangelio y al Corán. Los súbditos de los reyes andaluces aprendian de sus gobernantes a respetar todos los cultos, así el de Moisés como el de Jesús y el de Mahoma.

Un sábado por la mañana, despues de haber hecho Elias sus oraciones, arrollóse el thaled a la cabeza, cerró la puerta de su tienda y salió a la calle diciendo: hoy es día de fiesta, el sol resplandece que es un contento, el aire es tibio, y perfumado, estamos en Abril y el campo daba demostracion deliciosa; vamos a dar un paseito por las afueras de la ciudad. Y acompañando el dicho con el hecho, nuestro hombre atravesó la Juderia, cruzó un laberinto de estrechas callejuelas y vióse al cabo fuera de Toledo. Habria andado escasamente un cuarto de legua, cuando hirió su oido una voz lastimera que pedia socorro. Detúvose un instante para

El último de nuestros amigos era un noble musulman que desde Damasco habia venido a España, atraido de la fama de fertilidad y hermosura del país, de la elevada cultura y civilizacion de sus moradores. Frisaba en los 40 años Amet-al-Xamsin, que así se llamaba, y era generoso hasta la prodigalidad, instruido hasta la sabiduria; pero tan descuidado en el cumplimiento de las prácticas religiosas, que daba lugar a que lo motejasen de incrédulo. Amet bebia vino; comia jamón y hasta se decía que habia aprendido a pintar; pecados que no le perdonaban sus correligionarios; sobre todo el de la pintura, horroroso sacrilegio, crimen de idolatria condenado por el Profeta.

Imposible parece que con tales condiciones simpatizasen estas tres personas hasta el punto de hacerse amigos, y sin embargo, nada más cierto si no miente el viejo perga nino en que he leído esta historia. Bien es verdad que en sus conversaciones procuraban evitar todo lo que se refiriese a sinagoga, iglesia ó mezquita (tres palabras distintas y una sola cosa verdadera), y en cuanto a lo demás, ninguno se oponia a que el otro alabara el comercio, la caza ó el estudio. Por otra parte, los árabes

Todo lo que un botijo limpio tiene de seductor, es de repugnante si está sucio, porque el botijo sucio se parece a las mujeres feas en que encuentra pocos que acerquen a él sus labios para decirle amorosas quejas.

¡Y vaya si hay botijos sucios! Yo los he visto ponerse negros de rabia en los talleres de los herreros, y se me han quitado las ganas de beber agua.

Los botijos, no obstante conocer por una desgraciada experiencia los deplorables efectos que en ellos causa la movilidad, no pueden resistir el deseo de veranear, y en cuanto llega Julio ¡zas! abandonan el balcón ó ventana que les vio refrescar el agua, se dirigen en procesion inmensa a la estacion del Mediodía, invaden los andenes, pueblan los coches, rebotan hasta en las ventanillas, y sin cuidado a los estragos que hace en la blancura de ellos el humo negro de la ardiente locomotora, hacen un viaje a Alicante ó Valencia, sirviéndose del billete de su duena, con el que pudo esta llevar a un puerto de mar por cuarenta reales, además de su persona, cofres, almohadas, cestas, maletas, sandías y botijos. En esos viajes mueren muchos botijos; ¡pero

to tuvimos nosotros noticia del rumor á que alude nuestro corresponsal, y tan grave nos pareció efectivamente, que no nos atrevimos á publicarlo, y eso que su misma gravedad inducía á considerarlo como inverosímil.

De todos modos, creemos que algo llegaría á iniciarse, porque de lo contrario no hubiera sido tan insistente el rumor público, del que llegaron á hacerse eco personas muy respetables en la política.

Ya recogen velas los constitucionales ante la fiera con que los órganos del ministerio han recibido sus declaraciones de adhesión al discurso del general Lopez Dominguez.

Los *Debates*, profundamente alarmado por la desconfianza que tales declaraciones han hecho nacer entre los ministeriales, desconfianza que aleja del poder al partido constitucional, trata de explicar las palabras del general Lopez Dominguez con una sutilza de ingenio digna de mejor suerte, pero que empeora la situación de su partido, porque sin lograr lo que se propone refuye en desprestigio de los que sin política fija, marchando de vacilaciones en vacilaciones y de desaciertos en desaciertos, están haciendo un papel tan sumamente desairado, que no puede menos de mover á lástima al hombre más indiferente.

No repetiremos aquí el sentido que quiere dar el periódico á que hacemos referencia á las terminantes y explícitas declaraciones del general Lopez Dominguez. Lo que este señor dijo y consignado se halla en el *Diario de Sesiones*, no admite subterfugios de ningún género.

Digan los periódicos constitucionales, arrojando todas las consecuencias, si están ó no conformes con lo manifestado por el general en su discurso, y no vengan haciendo escarceos para navegar, como de costumbre, entre dos aguas.

Al vado ó á la puente. Acabe de una vez el partido constitucional de decidirse por adoptar resueltamente una línea de conducta, cualquiera que ella sea, y no sirva de perturbación constante con sus eternas vacilaciones y con su sistema de tira y afloja, impropio de partidos serios que pretenden implantar en el poder sus teorías.

De lo contrario puede sucederle al partido constitucional lo de la fábula del lobo.

Nuestro estimado colega *El Comercio de Santander* se hace cargo de nuestro artículo titulado *Resultados*, que apareció en *La Voz* el domingo último, y no solo se muestra conforme con su contenido, sino que lo refuerza con nuevos y valiosos argumentos.

Mucho celebramos que nuestro colega se halle de acuerdo con nosotros, así como por nuestra parte reproducimos el siguiente párrafo de su artículo, en el que condensa la situación en que se halla en la actualidad el ayuntamiento de Santander:

«Cómo ha de vivir una ciudad que limita sus empleados hasta el punto que lo hace la nuestra, que no siempre cubre con facilidad el gasto que le ocasionan los limitados que tiene, que ni paga capital ni réditos de lo que de muy atrás debe, que tiene un saldo á favor de la diputación de muy cerca de dos millones de reales, que con frecuencia se ve, por razón de consumos, hostigada por la administración económica, que no paga, ó poco menos, el alumbrado público, que no introduce una me-

jora, que no puede corregir la más insignificante imperfección en una calle de principal orden, y que, en un día de desgracias, de esas que merecen la compasión de todos, se ve imposibilitada de destinar mil reales á remediarlas; ¿cómo, repetiremos, ha de vivir?

Trampeando y no haciendo nada de provecho.

¿Podrá seguir mucho tiempo así?

No, no podrá; y no podrá porque el estado de la Hacienda municipal de Santander, es el en que se hallan todos ó casi todos los ayuntamientos de España, y el clamor de tantos no podrá dejar de oírse alguna vez.»

Se oirá, caro colega, se oirá, pero no en los tiempos conservadores que corremos; porque en estos tiempos todo cuanto se pida á los contribuyentes es poco para sostener los gastos que exige una situación como la actual.

Tengamos paciencia, pues, hasta que luzcan nuevos días para la madre patria.

El ministro de Ultramar en nombre del gobierno ha declarado que rechaza todas las enmiendas que se presentaron á los presupuestos de Puerto-Rico.

Pero entendámonos; ¿también las que se refieren á la reforma arancelaria?

Suponemos que no; porque el ministro de Ultramar habia declarado que retiraba de los presupuestos la indicada reforma.

De todos modos no nos extrañaría.

Papeles son papeles, cartas son cartas, palabras de ministros las lleva el viento.

Noticias.

Una magnífica obra se está publicando actualmente por la casa editorial de D. Celestino Verdaguier de Barcelona. Se titula *La vida de las flores* y es un bellísimo poema de Alfonso Kar, ilustrado con preciosísimos cromos á varias tintas representando por medio de figuras alegóricas todas las flores de la naturaleza.

Lo más recomendable de estos magníficos cromos es que están hechos en España con tanta perfección y á tanta altura como pueden hacerse en la misma Alemania, que es la nación que hasta ahora ha tenido la supremacía en esta clase de trabajos.

Sabemos que en esta capital se halla un representante de la casa, D. Juan Bautista Forner, que está recogiendo suscripciones y no dudamos que serán muchas las que obtenga porque verdaderamente es una obra de mucho mérito, artística y literariamente considerada y además, el precio de suscripción por cada cuaderno es sumamente económico.

Ha sido aprobado por el Rey con fecha 23 de Junio próximo pasado el Reglamento de la Hermandad compuesta de comerciantes é industriales de esta Ciudad y constituida con el objeto del auxilio y socorro mútuo bajo el nombre de Nuestra Señora del Carmen.

La junta directiva ha tenido á bien remitirnos un ejemplar del indicado reglamento, en el que bajo el punto de vista del fin temporal que se proponen los congregantes, hemos encontrado muy acertadas y convenientes disposiciones en favor de los individuos de dicha asociación.

Es ya grande el número de asociados con que cuenta la misma, y habiendo conseguido

por fin que se la habilite legalmente, tenemos por seguro que no han de ser pocos los que soliciten su ingreso en ella, por las ventajas indudables que ofrece á todos sus individuos.

Ayer dijimos que el Sr. Ruano habia tomado posesion de la presidencia de la comision de evaluacion, y mejor informados hoy debemos decir que de lo que tomó posesion fué del destino de Gefe de Comprobacion de la Contribucion industrial.

Ha quedado abierto en la Caja del depósito de Ultramar en esta plaza el pago de asignaciones de los ejércitos de Puerto-Rico y Filipinas, por el mes de Junio próximo pasado.

Hemos entregado ayer, segun recibo que al efecto se nos ha facilitado, en la junta provincial de socorros á las familias de los naufragos, la cantidad de 906 rs. suma que obraba en nuestro poder de donativos de varias personas, cuyos nombres hemos publicado oportunamente, despues de nuestra anterior entrega en la depositaria del Ayuntamiento.

En 6.500 duros se remató ayer la extraccion de los restos del vapor Cid.

Los trabajos darán principio inmediatamente teniendo que estar concluidos para fin de Octubre segun las condiciones de la contrata.

Ha sido elegido por unanimidad presidente de la Junta de Obras del puerto el señor marqués de Villatorre.

Por ausencia de nuestro querido amigo y director D. Antonio Coll y Puig queda encargado desde este número de la direccion de *La Voz MONTAÑESA*, nuestro compañero don José Estrañá.

El día 1.º del actual se han cerrado definitivamente segun estaba dispuesto todas las cigarrerías de las provincias Vascongadas.

Desde dicha fecha solo los estancos surtirán á los fumadores como en el resto de la Península.

Por la direccion de sanidad se han tomado las oportunas medidas á fin de que por la afluencia de tropas procedentes de Cuba no se desarrolle epidemia alguna, lo que seria muy fácil si no se tuviera gran cuidado.

En el tren correo de ayer llegó á esta capital la esposa del general Prendergast, que es esperado de Cuba, y á quien la primera ha venido á recibir.

En el día de ayer fueron decomisados por la guardia municipal 362 libras de pan falto de peso, siendo repartido entre los establecimientos de beneficencia y algunos pobres.

La suspension del apremio contra el ayuntamiento de esta capital y la protesta de la diputacion, han pasado á informe del Consejo de Estado por orden del gobierno.

Segun leemos en el *Caput Castilla*, de Búrgos, están muy animadas las ferias de aquella poblacion, siendo muy grande la afluencia de forasteros.

Las corridas de toros han sido malas, y en la última sufrió una cogida el espada Angel Pastor, que sacó un puntazo leve en un muslo.

Los vendedores de pescado de Tortosa, se han negado á pagar el impuesto de cuatro

céntimos de peseta por kilogramo, que hace tiempo venian satisfaciendo, tratándose de hacer lo mismo por los vendedores de carne. Se han rasgado á presencia del dependiente de la autoridad que las repartia, casi todas las peletas para formar el reparto de cédulas de pavecidad, dando lugar á que se hayan negado á continuar haciendo la distribucion, por evitarse nuevos insultos.

El hecho altamente heróico y honrosísimo, que ha provocado juicio contradictorio, en virtud del cual acaba de concederse la corbata de la órden de San Fernando al batallon cazadores de San Quintín, del ejército de la isla de Cuba, tuvo lugar los días 6, 7 y 8 de Febrero último, combatiendo contra los insurrectos en los montes de San Ulpiano, caída del Naranjo y otros puntos.

La columna leal constaba de 202 hombres, de los cuales 180 eran del expresado batallon, que formaba cuerpo. Atacados por fuerzas superiores, y á pesar de no tener esperanzas de recibir refuerzo alguno y ver aumentar considerablemente el numero de los contrarios, no aceptaron la capitulacion que se les propuso. Despues de haber tenido 25 muertos y 70 heridos, y á pesar de lo insostenible de la situacion, continuaron la lucha con el mayor denuedo. Por último, cercada ya la columna para obligarla á definitiva rendicion, prolongó su defensa durante tres dias, resistiendo con fuego continuado ataques decididos y repetidas proposiciones y amenazas, dando lugar con su decision inquebrantable á que fuera socorrida.

Dice *Las Provincias* de Valencia que las circunstancias del naufragio de la balandra *Dolores* ocurrido frente á Dénia han despertado vivas sospechas de no haber sido casual.

En el cargamento, que se perdió por completo, iban 7.000 duros en plata colocados en sus correspondientes cajas, y sobre la pérdida de esta cantidad resultan declaraciones contradictorias, asegurándose que están en Jávea, á donde fueron llevados por un falucho, cuyo patron los recibió del *Dolores*. Estos y los demás tripulantes han sido reducidos á prision.

El naufragio de la *Dolores* ha sumido en la miseria á varias familias de Dénia.

El jueves de la semana última descargó sobre Calat ynd una tempestad tan fuerte que en pocos momentos se inundó por completo dicha poblacion. El agua llegó en la calle de la Rua casi hasta los pisos principales, habiendo alcanzado su elevacion por algunas partes tres metros. Hace muchos años que no se ha visto una inundacion semejante.

Las pérdidas ocasionadas ascienden á cantidades muy considerables, habiendo padecido bastante algunos edificios. Tambien en los inmediatos pueblos de Paracuellos de Giloca y Maluenda los campos han quedado perdidos. Afortunadamente no ha debido ocurrir ninguna desgracia personal.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 1.º de Julio de 1878.

Muy señor mio: De unos dias á esta parte á los ministeriales no les llega la camisa al cuerpo. No depurado todavía el alcance de los debates sostenidos, de un lado por los señores Navarro y Rodrigo y general Lopez Domin-

qué importa! Ellos han triunfado y acudirán en breve á la Academia para que recreo y botijo sean palabras sinónimas, fundándose en que el que antes se llamó tren de recreo, llámase hoy tren botijo.

MIGUEL MOYA.

EL POZO DE LA AMISTAD.

Allá en tiempos de antaño, cuando gobernaba á Toledo el generoso huésped de Alfonso VI Almenon, habitaban la imperia ciudad tres hombres á quienes el destino habia hecho amigos, á despecho de la diferencia de carácter, edad, origen y religion que los separaba.

Era el primero de ellos un mercader judío, llamado Elías-bea-Idum, viejo afable, pacífico y virtuoso, si bien un tanto avaro, á creer á los maldicientes; tan sumamente escrupuloso en la observancia de su religion, que aunque no poseia ni mucho menos el valor de Judas Macabeo, hubiera afrontado la muerte sin vacilar antes que trabajar en sábado ó infringir cualquier otro precepto mosaico. Habia

nacido en Tunes, y venido hacia ya más de veinte años á Toledo, donde allegaba cuantiosas ganancias con su mercaderías.

Llamábase el segundo Sancho Cabrera, cristiano viejo aunque no llegaba á los 30 años. Cazador de oficio y soldado de ocasion, lo mismo disparaba una jara contra un ciervo, que manejaba la pica contra árabes ó cristianos con tal de que se lo pagasen bien. Mitad monterero, mitad almogavar, era valiente, rudo y muy poco escrupuloso de conciencia en asuntos profanos, pero tan temeroso de Dios y tan ferviente católico, que hubiera atravesado con su cuchillo al que en su presencia se hubiera atrevido á hablar con poco respeto de su religion. Cinco años antes de la época en que comienza nuestro relato, habia abandonado á Zamora, su pueblo natal, porque los *Merinos* del rey D. Sancho de Castilla se habian empeñado en divertir á los zamoranos, haciéndole bailar en medio de la Plaza, pendiente de una cuerda, bajo pretexto de que cazaba, siendo villano, sin permiso de su señor. ¡Como si para matar un jabalí se necesitase una ejecutoria ó un privilegio, ni otra cosa que una buena ballesta y certera puntería!

averiguar de dónde salia, y luego que lo hubo logrado se dirigió á aquel sitio, no sin que el miedo empalideciese su rostro y se agitase convulsivamente sus miembros.

Era un barranco de poca profundidad, pero suficiente para que un hombre que allí cayera no pudiese salir sin auxilio ageno, porque sus lados eran casi verticales y tan lisos que no presentaban la más pequeña prominencia, la más pequeña hendidura, donde fijar los pies y las manos.

Cuando Elías se asomó á la boca del pozo, que bien merecia tal nombre el barranco, vió dentro de él á un hombre tendido y apoyada la cabeza sobre la mano derecha, mientras que con la izquierda golpeaba el cadáver de un corzo. — ¡Ah, maldito! decía, tú tienes la culpa, si yo no hubiera cargado contigo, no hubiera resbalado ni...

En este punto se interrumpió para alzar la cabeza, y reparando en Elías, que se hallaba al borde del derrumbadero, exclamó alegremente: — ¡Cuerpo de Cristo! ¿Seis vos, compadre Elías? ¿sois vos? ¡Gracias al diablo que ha venido un amigo á sacarme de esta maldita ratonera!

guez, y de otro por el presidente del Consejo, principian á preocuparse por la actitud de los moderados históricos con motivo de la reunion que estos celebraron anteaer en casa del señor conde de Puñonrostro, uno de los vice-presidentes de la junta directiva.

Verdaderamente que esa reunion, de ser motivada por los rumores que han corrido estos dias, podia ser oportuna y tener verdadera importancia. Por si no lo sabe le diré á V. que momentos despues de la muerte de la reina, doña María de las Mercedes, se esparció por Madrid una noticia de mucha gravedad y que se referia personalmente al rey. Aunque era problemática su confirmacion, los moderados, ó la mayor parte al menos, y en este número entiendo no deber incluir al Sr. Moyano, lo creerian á piés juntillos, y de aquí la convocatoria del partido hecha precisamente en los instantes mismos en que los restantes, por acuerdo tácito, habian convenido en una tregua en las luchas ordinarias de la política.

Debido quizá á esos mismos rumores, que cundieron en la villa con la rapidez del rayo, es por lo que, segun se ha dicho luego, pudo pronunciar el señor marqués de Barzanallana aquellas frases tan significativas, no descifradas todavía y que tanto llamaron la atencion. Otros opinan, al contrario, que fueron en gran parte motivadas por la trascendencia de los debates habidos pocos dias antes en el Congreso. Como quiera que sea, lo cierto es que queriendo ó sin querer, con intencion ó sin ella, el presidente del Senado hizo con aquellas un acto de rigurosa oposicion al gobierno, puesto que venia á decirle que era incapaz ó impotente para vencer los graves peligros que amenazaban al rey y á la patria, y todo ello contribuyó para que aumentara la especie de agitacion sorda que se estaba notando, agitacion que sostuvieron los moderados con el anuncio de la reunion antes mencionada.

Demasiado sabia el presidente del Consejo, que inmediatamente despues de la muerte de doña Mercedes celebró una larga conferencia con el rey, que todo peligro habia desaparecido; pero se conoce que lo que él sabia á ciencia cierta, sin duda por haber contribuido á ello, lo ignoraban los moderados y tambien no pocos ministeriales para quienes seguia siendo un misterio, no tanto la reunion precipitada de estos, como todo lo demás que sucedia, agravado considerablemente por otro linaje de rumores que corrian, procedentes, asimismo, del palacio de la plaza de Oriente, bien que no tuvieran estos nada que ver con el rey.

Todo esto sucedia el miércoles por la tarde; y como del miércoles al sábado van tres dias, los moderados han tenido tiempo de sobra para enterarse de lo que solo sabia el gobierno, y de desilusionarse, por tanto, de las esperanzas que pudieran concebir en un momento de verdadera angustia para la familia real española.

Mas como la reunion estaba convocada y no se habia motivado en nada, los moderados podian darla el giro que tuvieran por conveniente, salvando con ella la nota de irrespetuosos é indiscretos, y por eso, y á pesar de todo, se ha celebrado al fin, bien que tomando las cosas por distinto rumbo del que se habia concebido.

Los ministeriales, pues, más fervientes han podido convencerse de que el peligro inminente que pudo amenazarles ha desaparecido, y que la reunion de los moderados no ha revestido más importancia que tantas otras como han celebrado, en las cuales han puesto continuamente de manifiesto que si son poco idóneos para gobernar dados sus procedimientos y escaso número, no son más aptos para entenderse entre sí y encontrar la armonia en su propia casa.

Prescindiendo del acuerdo tomado de ir á dar el pésame al rey en ocasion oportuna, los demás solo arguyen en sentido desfavorable. Entreteníese ahora ese partido que pasa por serio en discutir la conveniencia ó inconveniencia de la jefatura de los Sres. Moyano ó conde de Cheste, lo que equivale á la supremacia del civilismo ó del militarismo, prueba que en su seno crecen, antes que amenguan, las disidencias y los odios, y un partido en tales condiciones es impotente para todo, y más para hacer miedo á nadie. ¡Solo á los ministeriales podria ocurrírseles tomar por lo serio los juegos de los que pudiéramos llamar vestigios de la antigua política española! ¿Qué fé no tendrán en su autoridad y en su fuerza para asustarse por tan poca cosa?

Una cosa nueva, sí, ha ocurrido en esa reunion, y que merece realmente consignarse: la actitud del Sr. Gutierrez de la Vega, predispuerto á una conciliacion, á una inteligencia con el gobierno. Es de suponer que el ex-gobernador de Madrid y de la Habana se sentiria inclinado á emular las glorias del Sr. Marfori, que besando la mano del que, digámoslo así, le aprisionó, se ha pasado al campo de la actual situacion. ¡Oh fiera conservadora, humilde con los poderosos, soberbia é inhumana con los desvalidos!

Como la reunion era escasa, el Sr. Gutierrez dió un golpe en vago. Entiendo, sin embargo, que hubiese sido lo mismo de haber estado más concurrida. La excitacion era inoportuna; los

moderados deben esperar ahora á que los constitucionales decidan. Están mal si estos perseveran en ser el partido más liberal dentro de la monarquia; pero si cambian de actitud por consecuencia de los debates del otro dia, ¿no pueden esperar la reconstruccion del verdadero partido conservador? Esta es la cuestion.—F.

Pacotilla.

Con un sombrero de paja caido sobre las cejas y sin más ropa en el cuerpo que una gasa en las caderas, fumando un cigarro habano que le regaló un colega y con un saco de noche cogido por la correa, desembarcó en este puerto con mucha prosopopeya el ardiente mes de Julio, liberal del año treinta. Vió un carabinero el saco que llevaba Su Excelencia, y le dijo: —¿Viene ahí algo que pague á la Hacienda? Julio miró al funcionario desde los piés á la cresta, y le contestó con sorna: —¿Va conmigo esa indirecta? —Sí señor.

—Pues la metiste hasta el corbejon. ¿Te enteras? Yo soy Julio.

—¿Y á mí que me importa que usted lo sea? Llámese Julio ó Quiterio tengo que ver la maleta. —¿Pero hombre!

—Lo dicho, dicho. —Justo: y la jaca á la puerta. —Conque abra usted ese chisme por voluntad ó por fuerza. —¿No hay remedio?

—No hay remedio. —Me resigno; pero cuenta que así que entre en mis funciones te derrito las mantecas. —No me intimidan bravatas. —Ya verás la que te espera. —¿Qué es esto?

—¿No lo estás viendo? —Un rompe-cabezas. —Ea, no se burle usted.

—Atiende, que ya pierdo la paciencia. ¿Ves que hay aquí un caballero que está sentado á una mesa y que una gran campanilla tiene en la mano derecha? —Sí señor.

—¿No dice aquí: «¿Dónde está la consecuencia?» —Así dice.

—Pues ahí tienes lo que es un rompe-cabezas. —Me quedé lo mismo que antes. —¿Y esto qué es?

—Una madeja. —¿No viene poco enredada! —¿Toma! ¿Como que es la Hacienda! —¿Y esto?

—Una llave. —¿Una llave? Será la de la gaveta. —Es para cerrar las Cortes antes de que yo me muera. —¿Aquí viene un lío!

—¿Un lío? ¡Lo menos vienen cincuenta! Y sino, repara. Este que no hay quien lo desenvuelva es uno que en Cataluña armó un *apaga-candelas*. Este otro es de un general que no se mordió la lengua y ha levantado un belen que no hay Cristo que lo entienda. Este otro es un lío atroz que ha promovido un atleta, por decir que estaba oscuro y olía el ambiente á yesca. Este otro es el de dos viajes que se preparan á Bélgica, para arreglar un asunto que se inició en otra época. Este otro es el más difícil porque es un lío de herencia y aun no ha muerto el testador y los parientes se pegan. Este otro, por su carácter, es de gravedad inmensa, porque resultó un vacío y hay que llenarlo por fuerza. Este otro...

—Basta, por Dios, que me duele la cabeza con tanto lío!

—Sí, eh? ¡Pues aun falta mucha tela! —No importa; basta de lío! Esto es lo que yo quisiera saber lo que es.

—¿Esto? ¡Nunca! Carabinero, ¿qué intentas?

—¡Holá aquí hay gato encerrado. Yo lo decomiso.

—Espera. Aunque es un grave secreto lo diré, ya que te empeñas, pero ha de ser al oído.

—¿Al oído? Ahí va la oreja. —Esto que viene encerrado en la caja que contemplas, es la solucion....

—¿De qué? —Del mayor de los problemas. Es lo que viene.

—¿Y qué viene? —La... ¿lo oíste? —¡Santa Tecla!

Vaya, coja usted el saco pues nada de eso devenga, y sin miedo á más registros márchese usted donde quiera, pero hágame usted el favor como cuestion de decencia de no entrar por esas calles así, tan á la ligera. —Pues bueno, pierda cuidado; me compraré unas calcetas y un pantalon y un gaban para no infundir sospechas.

Y el bueno del mes de Julio así se entró por las puertas, fumándose un puro habano de los de á media peseta con su sombrero de paja caido sobre las cejas, y sin llevar en el cuerpo ni una camisa siquiera!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 2 (5-35 t.)

El Congreso ha acordado la extension de la Rumania y el reconocimiento de su independencia.

Mañana discutirá sobre la navegacion por la embocadura del Danubio.

Cambio con Madrid 48-35.

Madrid 3 (2 m.)

El rey ha recibido ayer á las comisiones de las Cámaras que fueron á darle el pésame por el fallecimiento de la reina Mercedes.

Hoy se reanudan las sesiones en ambos Cuerpos colegisladores.

El Consolidado interior, cerró á 13-20.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 76 25. Exterior español, 14 1/2. Consolidado inglés, 96 1/16.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Yurre, 164 ts., c. Laudin, de Aalesund, con 119 000 kilógs. bacalao á los señores Hijos de Gurtabay; 6.800 id. raba á D. A. Perez y compañía. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

Bergantin Sagitare, 134 ts., c. Jan, de Newport, con 221.000 kilógs. carbon á don A. Perez y compañía.

Lanchon Nuestra Señora de la Antigua, 30 toneladas, c. Arrinda, de Bayona, con 3.500 tablas á D. M. Aguirre.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Paquete, 46 ts., c. Estrada, para Gijon con 157 sacos harina y otros.

Lugre francés Pinzon, 79 ts, c. Granger, para Newport con 130.000 kilógramos mineral de hierro.

Goleta inglesa Mary, 320 ts., c. Willians, para id. con 220.000 kilógramos mineral de hierro.

Vapor Castilla, 1.537 ts., c. Capelo, para Barcelona con 300 sacos harina.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, nauseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecao, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castiestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedratico Wurzer.

Berlin 6 de Diciembre de 1816.

Desde mucho tiempo ha tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la *Revalenta Arabiga* Du Barry sobre los enfermos, y los resultados

curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasion en que se me proporcionara. De V. A. S. S. Q. B. S. M., ANGELSTEIN, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Curativa. Cura núm. 68.471.—Sr. Pedro Castelli, Bachiller en teología y cura párroco; de agotamiento completo á la edad de ochenta y cuatro años; la *Revalenta* le ha rejuvenecido, «predicho, confieso, visito enfermos, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquecen.»

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs. Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernan Cortés, 2.—Bernardo Corpas, Farmacéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

421 **¿Qué es la Zarzaparrilla de Bristol?**—Hoy es un poco tarde para hacer esta pregunta. Treinta y siete años de buen éxito no interrumpido como remedio para enfermedades malignas ulcerosas y cutáneas, parece que debia establecer el hecho, que como depurativo de la sangre es la primera entre las medicinas modernas. Como preparación tónica y antibiliosa su historia es igualmente satisfactoria. Las partes componentes de un artículo con tales credenciales es de poca consecuencia al público, pero los curiosos pueden saber que su base es la esencia de la raíz de la Zarzaparrilla de Honduras, mezclada por muchos otros materiales raros del reino botánico y que ni una partícula infinitesimal de mineral alguno entra en esta bebida higiénica.

BAÑOS TERMALES DE CALDAS DE BESAYA
PROVINCIA DE SANTANDER.

Desde 1.º de Mayo quedan abiertas al público las fondas Principal y la de la Montaña, las que han sido arrendadas por bastante número de años al conocido fondista Sr. Coterillo, habiéndose introducido grandes reformas y amueblado nuevamente las habitaciones, así como se están haciendo tambien magníficos jardines y paseos. Dichas fondas son las exclusivas que se comunican interiormente con la galería principal de los baños, teniendo derecho gratuito á entrar en el Casino los que se hospeden en ellas. En dicho Casino se darán algunas funciones y bailes.

Los precios de hospedaje serán sumamente reducidos, sin perjuicio de los grandes gastos que el Sr. Coterillo ha tenido que hacer, proponiéndose por este medio que la concurrencia sea mayor. 40

Traspaso.

A voluntad de su dueño se traspasa una tienda y almacén situados en la calle de la Compañía, número 14.

Arriendo.

Habiéndose reconstruido en el Sardinero la casa-hospedería antes denominada LA ESPAÑOLA, dispuesta expresamente para esta clase de establecimientos, se anuncia al público á fin de que llegue á conocimiento de las personas que deseen arrendarla. Para tratar de su ajuste dirigirse á sus propietarios los Sres. Roviraita y Lopez, talleres de maquinaria y fundicion, Alameda segunda. 20

En la acreditada Fonda de

don Gil Villafranca de Ontaneda, informan de una casita situada á la izquierda del camino real, muy próxima á los baños de Alceda y Ontaneda, con buenas vistas compuesta de cinco desahogados y espaciosos dormitorios comedor y cocina. Es apropiado para una familia. Las personas que quieran tratar de arriendo por meses ó temporada, Villafranca les enterará.

Nueva fundicion de hierro

Se fabrica toda clase de piezas de hierro fundido en la que han instalado los Sres. Roviraita y Lopez en el nuevo edificio que recientemente han agregado á sus talleres de fundicion de metales y maquinaria.

Se compra en el mismo establecimiento hierro colado, en chatarras. 16

Se vende una casa de poco

capital, que produce el 10 por 100 libre. Otra idem que renta 12.000 reales anuales, precio arreglado. Casa de préstamos, Compañía, 20, daran razon. 10a5.

La Cruz Blanca.

Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas al vapor. Calle de S. Fernando, Alameda Segunda, Santander Salas y jardín de recreo.

UNICA FABRICA DE DOBLE BOCK

Cerveza fuerte, limonada gaseosa y Agua de Seltz DEPOSITO EN EL CAFE SUIZO

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guizua San Francisco, 20



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TENIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Tenia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.
 En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Tenias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la penquería de D. Pedro Bucha, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.
Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES
 SERVICIO POSTAL PARA
LA HABANA Y VERACRUZ
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife y San Thomas.
 Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 4.000 toneladas y 650 caballos de fuerza
VILLE DE BREST
 teniendo combinacion directa
 En San Thomas, con Martinica, Guadalupe, Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.
PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savanua.
 Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor
COLOMBIE
 teniendo combinacion directa
 En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.
 Para San Nazario
 Saldrá de Santander del 7 al 9 del presente mes el vapor
LAFAYETTE
 procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.
 Para Burdeos y el Havre
 Saldrá de Santander del 15 al 17 del presente mes el vapor
MARTINIQUE
 procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.
 Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5. Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerraran la víspera de la llegada del vapor.
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á la agencia general de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
 Salen de Santander 20 de cada mes
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.
PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.
PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES
 A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.
 Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.
 Consignatarios en Santander. Sres. Anselmo B. Perez y Compañía.

Pacific Steam Navigation Company
SERVICIO REGULAR
 ENTRE
SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO
EL 16 DE CADA MES
 EL VAPOR
ARAUCANIA
 saldrá el 16 de Julio.
 Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE
 FIEBRAS, ENFERMEDADES NERVIOSAS
VINO DE BELLINI
 (QUINA E COLOMBO)
 Diploma de Mérito en la Exposicion de Viena. Este vino fortificante, febrífugo, antineurótico, cura las afecciones escrofúlosas, fiebres, nevroses, diarreas crónicas, colores pálidos, irregularidad de la sangre; conviene especialmente á los niños, á las mujeres delicadas, á las personas viejas y á las débiles por enfermedad ó excosos.
 ADH. DETHAN, FARMACEUTICO, FAUBOURG SAINT-DENIS, 90, PARIS, y en las principales farmacias de Francia y del extranjero.
 Exigir en las etiquetas el Sello del gobierno francés y la firma J. FAYARD.
 Precio, 4 fr.

Preparaciones Especiales
 DE
LANMAN Y KEMP,
 NUEVA YORK.
 LA
Zarzaparrilla
DE BRISTOL
El Gran Purificador de la Sangre.
 Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrofúla, Úlceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Máquinas
 para la elaboración de jabones cocidos con todas las reglas del arte en una sola operacion brevísima. Sistema el más perfecto de cuantos se conocen. Se fabrican cuantas clases tienen mejor aceptacion en esta comarca. Utilidades positivas sin riesgo de ninguna clase. El inventor, procedente de Madrid, con 17 años de práctica rigurosa, se encarga personalmente de montar y dirigir cualquier fábrica, ya á sueldo, á participacion ó por un tanto alzado. Pidase prospectos y datos á D. Francisco Casares Martin, en Torrelavega, donde se halla por hoy pronto á acudir á donde se le llame.

Baños de Mar
PROVINCIA DE SANTANDER
SUANCES
 Desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre queda abierta al público la magnífica
Fonda de San Martin
 situada en la sin rival playa de la costa cantabrica, donde, además, encuentra el bañista un elegante pabellon balneario; los gastos de hospedaje estan al alcance de todas las condiciones y la fonda á cargo de Romualdo Gomez Patacios, á quien puede dirigirse el que desee que se le reserve alguna habitacion. Los viajeros encontrarán en la estacion del ferro-carril de Torrelavega un coche-ómnibus y falda que los conduzca á este establecimiento, sin alterar los precios que tiene de costumbre. 10-7

ABANICOS DE LUJO
 Se acaban de recibir de alta novedad en
Oro, Nacar, Plata y Marfil.
DESDE 20 A 200 RS. UNO
COMERCIO DE PERIBANEZ
28-Blanca-28
La Central Ibérica.
 A CARGO DE
 D. MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS
 Habilitado y Agente de oficinas legalmente autorizado
 SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.
 HORAS DE DESPACHO:
 de 9 á 1 y de 3 á 7.

A LOS FABRICANTES DE HARINAS
 Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiracion dobles para evitar la condensacion del aire—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocacion, por separado.
 Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, call del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona.

MAQUINAS PARA COSER
 de la Compañía
SINGER
 de Nueva York
PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES
 Enseñanza gratis á domicilio.
Las mejores máquinas que se conocen
ULTIMOS ADELANTOS
MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE, á triple combinacion.
 Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de la aguja ó hilos, y suspende el que trabaje la máquina al hacer las canillas.
 Nuestra LEGÍTIMA máquina
SINGER,
 recomendada por la higiene, está preparada para coser á pié y á mano indistintamente y es la única que no fatiga á la persona durante su uso.
 Nadie más que nosotros podemos vender las legítimas máquinas de nuestra propiedad, las cuales vendemos á plazos desde
10 REALES SEMANALES
 ó al contado con 10 por 100 de descuento,
CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL
 Y CASAS ESTABLECIDAS
EN TODO EL MUNDO
 Se dan y remiten por correo catálogos ilustrados con listas de precios.
13, calle de la Blanca, 13

No más callos.
 A. Greuillot, despues de muchos años de experiencia, ha conseguido inventar un talco que cura radicalmente en tres dias los callos, ojos de gallo y durezas.
 Precio del tafián 2 rs.
 Depósitos: Tiendas de calzado de don Bernardo Mieres, San Francisco, 28, y de los Sres. Somarrilla y Zorrilla, Puente 8.

Aviso al público.
BAUTISTA GRANIE, cesterero, se ha establecido en esta poblacion, calle de San José, núm. 1, y hace toda clase de cestas, butacas y coches, cestas para botellas, plaza y jardines, cunas de todas clases, asientos de sillitas de junco y de mimbre, chincheros, andadores para los niños y otras cosas que se le encarguen, á precios muy arreglados.

CORBATAS PARA SENORA
 de la Exposicion
 Las últimas novedades que se han presentado en el gran certámen de Paris se han recibido en
CASA DE PERIBANEZ
28-Blanca-28
LAZOS Y CHALINETAS
 desde 6 á 50 reales una
28-Blanca-28

Traspaso
 En buen sitio de la poblacion se hace de una tienda sin generos, propia para ultramarinos ó para cualquiera otra industria; precio módico. Informarán en esta redaccion.
Vino legítimo
 de
JEREZ.
 de las bodegas de D. E. Mira.
 Se vende en el escritorio de Don Andrea Lanuxa, Muelle. 21

INJECTION BROU
 Higiénica, Infalible y Préservativa.
 La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito.
 Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

Aparatos modernos para fábricas de harinas.
PIEDRAS DE MOLINO
 de La Ferté y de la Dordoña de todas clases y diámetros.
 Sasores, limpias, deschinadoras, aspiradores, sedas, chapas, martillos, piquetas y todo lo concerniente á fábricas de harinas.
 Juegos de cajas para equilibrar piedras de molino en movimiento.
 Fabricacion para toda clase de
TELAS METALICAS
AVERLY MONTAUT, BARDEY Y COMPAÑIA
ZARAGOZA

CAPSULAS de RAQUIN
 ESTE INIMITIVO QU CONTRAFACON
 SOBRE CADA FRASCO
 ESTAS DOS ETIQUETAS
Las Cápsulas de Raquin
 APROBADAS Y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
 Curan, sin cansar el estómago.
 Las Cápsulas de Copaiba de Raquin curan las enfermedades secretas (gonorrea).
 Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el intestinal, el de la vejiga, etc., etc.
 Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bronquitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar, estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable.
 Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente
El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres
 Las solas preparaciones empleadas en los hospitales del ejército francés para formar y mantener los vejigatorios.